

CENTRUL LOCAL DE COMBATERE A BOLILOR LA NIVELUL JUDEȚULUI IAȘI

HOTĂRÂREA nr. 4 privind măsurile adoptate în cadrul ședinței extraordinare din data de 08.10.2019

În temeiul prevederilor Legii nr. 1/08.01.2008, pentru modificarea și completarea O.G. nr. 42/2004, privind organizarea activității sanitare-veterinare și pentru siguranța alimentelor ;

În temeiul prevederilor Legii nr. 215/2004 pentru aprobarea O.G. nr 42/2004 privind organizarea activității veterinare;

În temeiul prevederilor H.G. nr. 1189/2009 privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Centrului Național de Combatere a Bolilor și ale structurilor din componența acestuia ;

Având în vedere adresa Direcției Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor Iași prin care ni se aduce la cunoștință prezența virusului pestei porcine africane la un porc domestic pe raza comunei Probota, sat Perieni, la o exploatație particulară;

Centrul Local de Combatere a Bolilor la nivelul județului Iași adoptă prezenta

HOTĂRÂRE:

Art.1: Se aprobă punerea în aplicare de către *Unitatea Operațională Locală* constituită la nivelul D.S.V.S.A. Iași a **Planului de măsuri pentru stingerea și eradicarea pestei porcine africane la porcii domestici din localitatea Perieni, comuna Probota, județul Iași**, prevăzut în Anexă ;

Art.2: Coordonarea aplicării măsurilor și acțiunilor la nivel județean se va realiza de către șeful U.O.L. – directorul D.S.V.S.A. Iași - prin emiterea de decizii și instrucțiuni;

Art.3: Compartimentul Informare și Relații Publice a Instituției Prefectului- Județul Iași va comunica prezenta hotărâre factorilor interesați.

Marian ȘERBESCU

**Prefect,
Președintele Centrul Local de Combatere a Bolilor la nivelul județului Iași**



PLAN DE MĂSURI

PENTRU STINGEREA ȘI ERADICAREA PESTEI PORCINE AFRICANE LA PORCII DOMESTICI DIN LOCALITATEA PERIENI, COMUNA PROBOTA, JUDEȚUL IAȘI

Avand in vedere Buletinul de Analiza nr. 16001 din 04.10.2019 emis de IDSA București – Laboratorul de Diagnostic și sănătate animală a fost confirmată Pesta Porcina Africana la un numar de 1 (una) suină domestică, din exploatarea nonprofesionala LEONTE VASILE, din localitatea Perieni, comuna Probota, cod exploatarea RO0986760462, locatia exploatarea avand urmatoarele coordonate geografice GPS : Longitudine = 27.460344 si Latitudine= 47.383889.

Tinand cont de prevederile Directivei 2002 / 60 / CE a Consiliului , Manualul Operational PPA, Hotararea nr. 3 / 01.08.2018 a CNSSU , modificata si completata cu Decizia nr. 3 din 04.12.2018 a CNCB și Decizia nr. 1 din 2019 se dispun urmatoarele masuri:

Actiuni intreprinse in focar, in cazul CONFIRMARII de pesta Porcina Africana la porcii domestici :

Plasarea exploatarea sub supraveghere oficiala (Decizia nr.20045 din 03.10.2019) si notificarea medicilor oficiali in vederea aplicarii masurilor si restrictiilor impuse de Manualul Operational PPA , Editia IV, 2019 ;

Uciderea celorlate suine existente în exploatarea în care evoluează suspiciunea de pestă porcină africană, (Decizia 20046 din 03.10.2019)

Răspunde: DSVSA Iasi prin medicii veterinari oficiali de la CSVSA Oficiale, Medicii veterinari de liberă practică concesionari ;

Termen : imediat si pe toata perioada de restrictii;

Instituirea zonei de protectie pe o raza de 3 km care cuprinde urmatoarele localitati : Perieni, Probota (com. Probota) și Stejarii (Comuna Țigănași)

Instituirea zonei de supraveghere pe o raza de 10 km in jurul focarelor , care include si zona de protectie, (10 km total) care cuprinde urmatoarele localitati : Zaboloteni, Trifești, Hermaziu, (comuna Trifești), Rădeni, Roșcani, (comuna Roșcani), Borșa, Vâlcelele, (comuna Vlădeni), Movileni, Larga Jijia, Iepureni, (comuna Movileni), Mihail Kogălniceanu, Țigănași, Cârniceni, (comuna Țigănași), Țipilești, Reditu Mitropolie, (comuna Popricani) și Șendreni (comuna Victoria).

Răspunde: DSVSA Iasi / CLCB Iași cooperând cu sistemul GIS localizat la Unitatea Epidemiologică Centrală din ANSVSA.

. In zona de protectie si supraveghere sunt cuprinse urmatoarele fonduri cinegetice :

- F.V. nr. 21 Trifești – gestionar AVPS Iași ,
- F.V. nr.22 Turia Perieni - gestionar AVPS L.R. Hunters
- F.V. nr. 23 Larga Jijia - gestionar AVPS IASI,
- FV 24 Probota - gestionar AVPS IASI,
- F V 26 Valea Lupului - gestionar AVPS IASI,



- FV 27 Victoria - gestionar AVPS IASI

Reactivarea Unitatii Locale de Sprijin din cadrul UAT Probota si punerea la dispozitia echipelor de interventie, a materialelor si echipamentelor necesare ; Primaria si Consiliul Local Probota va asigura exploatarele nonprofesionale dezinfectant in vederea efectuării dezinfectiei pietonale la intrarea / iesirea din exploatare. Fondurile necesare acestei actiuni se vor asigura din bugetul Consiliului Local Probota, Consiliului Judetean Iasi .

Răspunde: DSVSA Iasi prin medicii veterinari oficiali de la CSVSA Oficiale , Primaria și Consiliul Local Probota , Consiliul Judetean Iasi;

Termen : imediat si pe toata perioada de restrictii;

Efectuarea recensamantului tuturor categoriilor de porcine din zona de protectie si supraveghere.

Răspunde: DSVSA Iasi prin medicii veterinari oficiali de la CSVSA Oficiale, Medicii veterinari de liberă practică concesionari;

Termen : 7 zile

Constituirea de filtre de control auto pe caile de acces din si inspre localitatea Perieni , la intrarea si iesirea din zona infectata conform Hotararii nr. 3 / 01.08.2018 a CNSSU , interzicerea miscarii oricaror specii de animale si a produselor de origine animala (carne si produse din carne de porc) furaje , ustensile si alte obiecte din si inspre exploatare contaminata.

Răspunde: I.P.J.Iași, I.J.J. Iași, , Primăria Perieni;

Amplasare de dezinfectoare rutiere pentru dezinfectia mijloacelor de transport, pe căile de acces din si înspre localitatea Perieni.

Răspunde: Primăria Perieni , I.P.J.Iași, I.J.J. Iași;

Combaterea imediata prin impuscare , in zona de protectie si de supraveghere , a cainilor fara stapan, pisicilor salbaticite si alti pradatori , potentiali vectori in transmiterea virusului PPA la alte exploatare ;

Răspund: Administratorii Fondurilor Cinegetice, Garda Forestieră;

Termen : imediat si pe toata perioada de restrictii;

Toate UAT-urile din zona de protectie si de supraveghere , au obligatia de a organiza in cel mai scurt timp , actiunea de strangere a cainilor fara stapan de pe raza de competenta teritoriala ;

Răspunde: Unitatea Locala de Sprijin , Primaria și Consiliul Local din fiecare UAT;

Termen : imediat si pe toata perioada de restrictii;

- Informarea populației despre evoluția bolii, semnele clinice, modul de transmitere și măsuri întreprinse în caz de suspiciune și confirmare a bolii.

- Aducerea la cunostinta asociatiilor si utilizatorilor de terenuri agricole cu privire la necesitatea verificarii si notificarii existentei eventualelor cadavre de animale, inainte de inceperea recoltarii culturilor agricole.

Răspunde: DSVSA Iași prin medicii veterinari oficiali de la CSVSA Oficiale, Medicii veterinari de liberă practică concesionari, Consiliile Locale, DADR Iași

Informarea populației de pe raza unității administrativ teritoriale cu obligațiile pe care le au proprietarii/deținătorii de porcine cu obligațiile care le revin :

- să dețină numai porcine identificate, respectiv să solicite medicului veterinar identificarea porcilor;
- să anunțe medicului veterinar de liberă practică orice caz de îmbolnăvire sau mortalitate la specia porcină;
- achiziționarea de carne și produse din carne doar din unități autorizate / înregistrate sanitar veterinar – nu din tăieri clandestine;
- să mențină porcii în incinta adăposturilor /curților;
- să nu administreze în hrana porcilor resturi alimentare de origine animală;
- interzicerea creșterii porcilor în stare de libertate, pe pășune, în păduri sau pe gropile de gunoi ale localităților;

Răspunde: DSVSA Iași prin medicii veterinari oficiali ai CSVSA Oficiale, medicii veterinari de liberă practică concesionari , Consiliul Local Probota.

Fiecare U.A.T. din zona infectata PPA - de protectie si supraveghere-, va institui filtre pentru dezinfectie prin utilizarea dezinfectoarelor de picior pentru pietoni iar dezinfectia mijloacelor de transport se va efectua de catre personal instruit , cu mijloace de dezinfectie portabile, la intrarea si iesirea din piete agroalimentare, piete de legume , adunari publice, organizate de U.A.T. locala (Conform Deciziei nr. 1 din 24.07.2019 a CNSSU).

Răspunde: Primarii și Consiliile Locale din zona infectata PPA, DSVSA Iași, prin controalele periodice efectuate, IPJ. Iași, Jandarmeria Iași .

Actualizarea stocului de echipamente și materiale de la nivelul Unității Operaționale Locale a CLCB, U.L.S. –uri și exploatațiile autorizate / înregistrate sanitar veterinar .

Răspunde: DSVSA Iași, UAT-uri, administratorii exploatațiilor comerciale de suine,

Termen : imediat si pe toata perioada de restrictii;

Actualizarea la nivelul ULS-urilor a listei cu personalul nominalizat pentru intervențiile în teren în caz de PPA, a stocurilor de materiale, echipamente și utilaje (ex:salopete,cizme, lopeti, găleți, saci plastic, măhuri,remorcă, încărcător, generator curent etc.) existente la nivelul ULS-urilor.

Răspund: Consiliile Locale din zona infectata PPA de pe teritoriul județului Iași.

Identificarea, cu respectarea prevederilor legale si comunicarea în scris a terenurilor, pentru îngropare a cadavrelor cu precizarea coordonatelor geografice (Lat. /Long., în grade zecimale), pentru ecarisarea teritoriului în cazul evoluției unor focare de PPA , conform Reg. CE 1069/2009, secțiunea 3, art. 19, punctul 1 și Reg CE nr. 142 /2011, cap. 3, secțiunea 1. Constituirea unor comisii formate din reprezentanți ai Prefecturii , DSVSA , APM, SGA, DADR si UAT care să asigure asistența tehnică în urgentarea stabilirii acestor locații.

Răspund: Consiliile Locale de pe teritoriul județului Iași, Administratorii exploatațiilor comerciale de porci, Gestionarii Fondurilor Cinegetice.

Efectuarea de controale în trafic, în târgurile de animale autorizate sanitar veterinar și în aglomerările de animale privind circulația animalelor și respectarea deciziei de suspendare a activității acestora conform N.S 7239/ 11.07.2018., se va aplica masura uciderii pe loc , fara

despagubire, a tuturor porcinelor neidentificate și fără documente legale, depistate în trafic în transporturi ilegale și dirijarea lor la incinerare, după recoltarea de probe pentru analize PPA și PPC.

Răspunde: DSVSA Iași prin medicii veterinari oficiali, IPJ. Iași, Jandarmeria Iași, Inspectoratul de Stat Control Transport Rutier.

În exploatații comerciale (ferme) pentru creșterea porcilor se vor respecta cu precădere următoarele măsuri de biosecuritate:

- a. împrejmuirea exploatației cu gard compact care să împiedice accesul în exploatație a animalelor și persoanelor străine, precum și asigurarea pazei pentru verificarea zilnică a integrității acesteia;
- b. existența, funcționarea și menținerea în bune condiții a filtrului sanitar veterinar și asigurarea facilităților pentru îmbrăcarea echipamentului de protecție și dezinfectarea acestuia, asigurarea igienei corporale pentru personalul care are acces în exploatație;
- c. respectarea regimului de filtru sanitar de către întregul personal angajat precum și cel aflat în vizită care se supune regimului de filtru sanitar veterinar pentru accesul în fermă;
- d. întreținerea în bune condiții a facilităților folosite pentru adăpostirea, hrănirea și adăparea animalelor;
- e. existența rampei pentru încărcare/descărcare a porcinelor, cu respectarea condițiilor de bunăstare și protecție a animalelor;
- f. aprovizionarea cu furaje este de preferat să fie efectuată prin transbordare, iar în cazul în care aceasta este imposibil de efectuat, medicul veterinar al fermei împreună cu șeful de fermă vor stabili un traseu în interiorul exploatației pentru mijloacele de transport furaje;
- g. utilizarea pentru transportul porcinelor vii numai a mijloacelor autorizate/aprobate sanitar-veterinar care:
 - (i) înainte de îmbarcare, fac dovada, în urma inspecției și a verificării procesului verbal, că a fost efectuată corespunzător curățenia mecanică și dezinfectia;
 - (ii) imediat după debarcarea animalelor au fost curățate și dezinfectate; datele înscrise în procesul verbal referitoare la realizarea corespunzătoare a dezinfecției mijloacelor de transport trebuie înregistrate într-un registru special întocmit.
- h. amenajarea în interiorul exploatației a facilităților necesare medicului veterinar care asigură asistența sanitară veterinară zilnică pentru efectuarea necropsiilor, prelevarea, condiționarea și transportul probelor pentru examene de laborator și depozitarea produselor medicinale de uz veterinar și a instrumentarului necesar;
- i. asigurarea condițiilor de păstrare a cadavrelor dejecțiilor și gunoiului în condiții de securitate privind sănătatea animalelor și protecția mediului;
- j. spațiul pentru păstrarea cadavrelor să fie amplasat aproape de ieșirea din exploatație, astfel încât predarea cadavrelor să se efectueze fără ca autovehiculul de transport cadavre să intre în exploatație;
- k. asigurarea ecarisării exploatației în sistem contractual cu întreprinderile specializate de ecarisare sau în alte condiții legal acceptate;
- l. interzicerea introducerii de alimente în incinta exploatației, amenajarea unei cantine în afara zonei de producție, asigurarea controlului sanitar veterinar permanent al produselor de origine animală utilizate la prepararea hranei și distrugerea deșeurilor provenite de la cantine;
- m. asigurarea unei echipe pentru executarea operațiunilor de dezinfecție, dezinfecție, deratizare pe fluxul de producție și în incinta exploatației, ori de câte ori este necesar;
- n. amenajarea unor adăposturi necesare efectuării carantinei profilactice obligatorii pentru porcinele nou achiziționate care să asigure separarea reală și funcțională față de efectivele existente în exploatație;
- o. respectarea principiului tehnologic, "totul plin, totul gol" la nivel de compartiment, hală (adăpost).

Raspunde: Administratorii fermelor comerciale de suine, medicul veterinar care deservește ferma.

Aplică sancțiuni si restricții: Medicul veterinar oficial (HG 984/2005),

În sectorul gospodăriei populației (exploatații non profesionale) :

limitarea circulației animalelor și interdicția scoaterii porcilor din gospodării și/sau creșterea și lăsarea liberă a acestora în localități, comercializarea acestora prin intermediul târgurilor de animale, aglomerări de animale, etc;

- evitarea contactului porcilor din gospodării cu animalele și păsările sălbatice sau cele migratoare care pot fi purtătoare de virus ;
- nu se intră în adăposturile în care sunt crescuți porcii cu încălțăminte și haine care au fost purtate pe stradă
- porcii se cresc doar în spații îngrădite , fără posibilitatea de a veni în contact cu porci străini de curtea respectivă , cu porci mistreți sau cu proprietari străini ce dețin la rândul lor porci domestici;
- nu se hrănesc animalele cu resturi alimentare dacă există vânzători în familie care aduc carne de mistreț , sub nici o formă nu se dau porcilor apa provenită de la spălarea cărnii sau resturi de carne;
- nu se scot din exploatație scroafele sau vierii , în scopul monei cu animale din altă exploatație;
- se interzice achiziționarea de porci din locuri necunoscute , fără a fi identificați cu crotalie și fără certificat sanitar veterinar de sănătate eliberat de medicul veterinar de liberă practică împuternicit;
- nu se folosește în hrana animalelor iarba culeasă de pe câmp , pentru că ar putea fi contaminată de contactul cu porci mistreți bolnavi;
- vânzarea și cumpărarea porcilor pentru creștere și îngrășare să se facă numai cu documente sanitare veterinare(certIFICATE sanitar veterinar de sănătate, formular de mișcare), porcinele să fie identificate și înregistrate în BND,direct de la proprietar, evitându-se târgurile și aglomerările de animale;
- sprijinirea medicilor veterinari în campaniile de identificare a animalelor în prevenirea a refuzurilor de identificare a animalelor în sectorul gospodăriei populației, luarea unor măsuri și prin Consiliile locale față de proprietarii care refuză aceasta acțiune.

Răspunde: Proprietarii de animale, Primarii și Consiliile Locale din municipii/orase /comune.

Aplică sancțiuni si restricții: Medicul veterinar oficial , IPJ Iași, Jandarmeria Iași.

Măsuri pentru ecarisarea teritoriului :

- în cazul apariției și evoluției unor focare PPA neutralizarea cadavrelor se va face prin îngropare după evaluare și ucidere în locațiile prestabilite de către UAT –uri și aprobate (agreate) de APM, SGA și DSP.
- cadavrele de animale găsite pe drumuri, pășuni, etc. la care nu s-a putut identifica proprietarul, vor fi distruse prin grija Consiliilor Locale;
- periodic se vor executa deratizări în locurile amenajate pentru depunerea resturilor menajere, târguri, crescătorii de animale, baze de recepție, etc.;

- ridicarea și colectarea cu frecvență crescută a gunoiului din containere și pubele amplasate pe spațiile publice.

Răspund: Consiliul Județean, Primarii și Consiliile Locale din municipii/ orașe /comune.

Ca urmare a Hotararii CNSSU nr. .3/01.08.2018 SI A Ordinului M.A.P nr.540/2018 se dispune intensificarea actiunilor de vanatoare la specia mistret prin cele doua metode care nu implica dislocarea efectivelor (panda si dibuit) în vederea reducerii efectivului de mistreți, în funcție de nivelul optim aprobat , sub valoarea de 0,5 exemplare / kmp.

Raspund: Garda Forestiera Suceava si toti gestionarii fondurilor cinegetice

